

# “夸父”升空与“羲和”共同逐日 中国初步建立综合性太阳观测网



去年发射的“羲和号”可以称为我国探日工程的“探路者”，而“夸父一号”则是观察太阳的多面手，它可以从紫外线、可见光和X射线波段等对太阳进行观测。我国发射的两颗探日卫星各有侧重，将共同提升我国在世界太阳物理研究领域的影响力。

10月9日上午，我国综合性太阳探测卫星“夸父一号”，在酒泉卫星发射中心搭乘长征二号丁型运载火箭发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务取得圆满成功。

“夸父一号”的中文全称为先进天基太阳天文台（ASO-S）。它是我国科学院空间科学先导专项继“悟空”“墨子号”“慧眼”“实践十号”“太极一号”“怀柔一号”之后，研制发射的又一颗空间科学卫星，实现了我国天基太阳探测卫星的跨越式突破。

中国科学院紫金山天文台研究员、先进天基太阳天文台首席科学家甘为群表示，“夸父一号”作为我国综合性太阳探测专用卫星，将实现3个首次：国际上首次以“一磁两暴”作为科学目标并配置相应的载荷组合；国际上首次在一颗卫星平台上对全日面矢量磁场、太阳耀斑非热辐射成像、日冕物质抛射的日面形成以及日冕传播同时进行观测；国际上首次在莱曼阿尔法波段实现全日面和日冕同时观测。

去年我国发射了第一颗探日卫星“羲和号”，此次“夸父一号”也顺利升空。尽管“夸父”与“羲

和”的观测任务不尽相同，但它们或将成为我国科学家“追日”的最强搭档。

## 主要任务是观测“一磁两暴”

太阳是距离地球最近的恒星，人类对这颗耀眼的“火球”充满了好奇。

从研究自然规律、自然科学的角度来说，太阳是一个非常好的天然物理‘实验室’，除了太阳内部的物理过程外，太阳的表面、大气、磁场、结构、波动、全波段辐射、等离子体、流体规律等都值得观测研究。”甘为群说。

关于太阳，普通人最为关心的问题总是绕不开太阳会对地球造成的影响。

2003年万圣节期间，太阳暴发了一次强风暴，使欧美的一系列科学卫星都遭受了不同程度的损害，导致全球卫星通信受到干扰，全球定位系统受到影响，定位精度出现了偏差，致使地面和空间一些需要即时通信和定位的系统出现不同程度的瘫痪。

究其原因，就是太阳发射出大量带电高能粒子，对地球电磁环境造成严重破坏。

“太阳表面看起来很平静，其实很活跃。原因在于太阳有磁场，而且磁场超级乱。当磁场在太阳表面聚集，就会形成太阳黑子。太阳黑子容易引起日珥、耀斑和日冕物质抛射等太阳暴发现象。”甘为群介绍，太阳一发威，就会对地球造成不小的影响。不仅身在太空的航天员会面临危险，还会造成地球电力系统损坏、通信系统瘫痪

和日冕同时观测。

去年我国发射了第一颗探日卫星“羲和号”，此次“夸父一号”也顺利升空。尽管“夸父”与“羲

.....  
太阳活动11年为一个周期，根据推算，2024—2025年是太阳活动第25周峰年。甘为群表示，“夸父一号”将以太阳活动第25周峰年为契机，详细记录这一时期的“太阳风暴”。简言之，它的主要科学目标就是4个字：“一磁两暴”。所谓“一磁”就是太阳的磁场，“两暴”就是太阳上两类最剧烈的暴发现象——耀斑和日冕物质抛射。

“观测和研究太阳磁场、耀斑和日冕物质抛射的形成，以及它们的关联和相互作用，可以及时预报太阳暴发对人类的影响，为空间天气预警提供支撑。”甘为群解释。

据计算，一旦太阳发生日冕物质抛射等现象，科学家可以在它影响地球的至少40个小时前得到信息，从而及时做出防护，避免可能造成的损失。

## “夸父”与“羲和”各有千秋

近年来，太阳物理研究这个领域非常热，我国去年发射了“羲和”，现在又有“夸父”，这两颗探日卫星的区别在哪里？

据悉，去年10月份发射的“羲和号”卫星全称为太阳Hα光谱探测与双超平台科学技术试验卫星，主要是从技术上验证卫星“双超”平台，就是利用高精度指向和指向稳定度这两个指标开展试验。

Hα波段地面望远镜也可以观测，但是在太空中进行观测更有利，“羲和号”上搭载的望远镜可以连续对太阳进行观测，还克服地球大气抖动等带来的系列问题，能在短时间内光谱扫描全日面，在扫描的波长范围里可以对每一个光谱点进行成像，其科学目标是太阳色球动力学。

而“夸父一号”是专门为观测太阳而提出的，完全以科学目标为牵引的空间科学卫星计划，所以“夸父”被归类为空间科学卫星，它在科学目标、观测对象、观测波段等方面与“羲和”完全不同。”甘为群说。

据了解，“夸父一号”携带了3台仪器载荷，分别是专门观测太阳磁场的全日面矢量磁像仪，专门观测太阳耀斑的太阳硬X射线成像仪，专门观测日冕物质抛射的莱曼阿尔法太阳望远镜，该望远镜也帮助“夸父一号”首次实现莱曼阿尔法波段全日面和近日冕同时观测。

这3台仪器各有自己的“独门武功”。全日面矢量磁像仪是我国第一台空间太阳磁场测量设备，其时间分辨率相对较高，可实现全日面光球矢量磁场的持续观测，与国际同类载荷相比具有更高的磁场测量灵敏度和时间分辨率。

硬X射线成像仪用于对太阳耀斑非热辐射探测，比国际同类仪器探测数目要多，有99个探测器，能实现高分辨成像，还有大动态范围高速电子学读出技术，确保了“夸父一号”对高级别耀斑爆发的探测能力。

莱曼阿尔法太阳望远镜是我国第一台空间莱曼阿尔法太阳望远镜，不仅可以实现对太阳从日冕到内日冕的无缝观测，还具备自动监测太阳耀斑爆发的能力，并且其观测模式能够自主转换。同时，莱曼阿尔法谱线本身也是一个新的观测窗口。

将在距离地面720千米的太阳同步轨道上至少服役4年的“夸父一号”，可以称得上是“工作狂”，在全年的绝大部分时间内，可以24小时不间断对太阳进行观测。仅仅在每年5月至8月，每天会有短暂的时间进入地球阴影，“休息”最长的一天也不超过18分钟。它每天将产生大约500吉字节的数据量，通过地面支撑系统和科学应用系统的处理后向全球开放，数据共享。

因此，我国发射的两颗探日卫星各有侧重，将共同提升我国在世界太阳物理研究领域的影响力。

## 可探测太阳大气各层次

20世纪60年代以来，世界各国已经先后发射了数十颗太阳探测相关卫星进入太空。

在这场“群雄逐日”的国际太阳探测热潮中，我国在太阳物理学上的研究并未缺席。甘为群介绍，我国对于太阳物理的研究在国际上的地位很高，2010年中国在太阳物理领域发表论文的总量已位居世界第二。

去年发射的“羲和号”可以称为我国探日工程的“探路者”，而“夸父一号”则是观察太阳的多面手，它可以从事紫外线、可见光和X射线波段等对太阳进行观测。

“从去年开始，可以说我国正式进入了空间探日时代。”北京大学地球与空间科学学院教授、中国科学院太阳活动重点实验室主任田晖介绍说，除了上述两颗卫星外，去年夏天发射的气象卫星风云三号E星上搭载了一台太阳X射线极紫外成像仪，首次实现了我国空间日冕探测；今年夏天发射的中国科学院空间新技术试验卫星上搭载的46.5纳米极紫外太阳成像仪首次实现了我国对太阳过渡区的探测。

田晖表示，我国已实现对太阳大气各个层次的探测。配合地面望远镜在可见光、红外和射电波段的探测，我国已初步建立综合性的太阳观测网。

## 树种多样性 可提升森林抵御干旱能力

保护树种多样性可以抗干旱？混交林比单一林抗旱能力更强？

的确如此！利用全球70多万个森林样方的树种多样性监测数据，结合森林对干旱抵抗力的遥感观测分析结果，我国科研人员发现，保护树种多样性，可显著提升森林应对干旱的抵抗力。相关研究成果近日在线发表于《自然·地球科学》。

对此，论文第一作者、中国科学院青藏高原所助理研究员刘丹解释说：“面对干旱等环境的胁迫，树种多样性高的森林更有可能包含更多抗旱物种，这些物种可以对干旱敏感的树种进行补充，所以树种多样性越高则整个系统会越稳定。生态学家将多样性的这一稳定化机制称为‘保险效应’或‘投资组合效应’。”

另一方面，树种之间存在互惠作用。“比如，

不同树种根的深度不一样。在干旱的时候，深根树可以将深层土壤的水分吸收至表层土壤，为浅根树提供水分，从而提高其对干旱的抵抗力。这种物种间的互惠作用对森林抵御干旱非常重要。”刘丹举例道。

更重要的是，研究还发现，随着水分胁迫程度的增加，树种间竞争减弱或者互惠增强，树种多样性对森林抵抗力的促进效应也显著增强。

经典的生态学理论“胁迫梯度假说”认为，物种间互惠作用的程度和重要性随着环境胁迫程度的加剧而增加，竞争作用的程度和重要性随环境胁迫程度的加剧而降低。

“我们的发现印证了这一假说，即随着水分胁迫程度的增加，树种多样性对森林抵抗力的促进作用越强。”刘丹说，但这并不意味着干旱时

树种之间不再竞争了，而是在干旱胁迫下树种之间的关系由互惠作用所主导。

此外，研究团队绘制的全球树种多样性对森林抵抗力影响的空间分布图表明，在全球近一半森林区域增加树种多样性可显著提升森林对干旱的抵抗力。“在当前树种单一的人工纯林开展多树种混交造林，将显著提升森林抵抗力，以旱区提升空间最大。”汪涛说。在碳中和背景下，旱区有可能成为造林绿化的“主战场”，政府决策部门可考虑将恢复与种植丰富多样的树种纳入旱区造林绿化政策，以缓解未来极端气候事件频发对森林碳汇稳定性的影响。

本版来源：科技日报

## 无惧堵车 飞行出租车要来了

未来几年，飞行出租车可能很快成为现实。据外媒报道，美国乔比航空公司10月18日正式向日本国土交通省民航局提交了飞行出租车的型号合格证申请。这是日本首次受理国外企业关于型号合格证的申请，也是乔比航空公司在日本市场推出其空中出租车服务的必要步骤。

总部位于美国加利福尼亚州的乔比航空公司是一家电动垂直起降(eVTOL)飞机制造商和商业飞行出租车运营商，计划在2024年推出飞行出租车服务。该服务将首先在纽约和洛杉矶推出，随后将在其他城市推出。这意味着未来出行将无惧地面堵车，原本50分钟的车程可能只需10分钟。

乔比公司创始人兼首席执行官乔本·贝维特表示，申请一旦获批将释放“电动飞行出租车的潜力”，为日本各地提供了一种清洁且负担得起的城市交通的新形式。

乔比公司的全电动垂直起降飞机旨在城市内外飞行。乘客可以从纽约市中心的直升机停机坪登上飞机，只需7分钟即可到达肯尼迪机场。相比之下，开车需要49分钟。

这架飞机已经完成了一千多次试飞，是一款安静、宽敞的五人座飞行器，可容纳一名飞行员和四名乘客，制造商声称乘坐它就像乘坐豪华SUV一样，每次充电可续航约240公里，最高时速可达320公里。目前，至少有两架试生产原型机正在飞行测试中。

值得注意的是，该公司的eVTOL飞机飞行时不需要燃烧化石燃料，将充电与可再生能源



在此之后，制造商还必须申请“适航合格证”，这相当于车辆检查，相关部门将检查每架飞机的结构和强度。

一旦公司获得这两个证书，飞机就可以投入使用，其程序几乎与普通客机相同，但由于乔比公司的飞行出租车是电动的，因此涉及特有的审批程序。日本国土交通省正在制定审批程序

的细节，一位官员说，可能要在几年后才会颁发合格证。

乔比公司希望在2024年获得商业飞行许可，日本政府则希望飞行出租车在2025年之前投入运营。

## 地下最深实验室 揭示最古老恒星 钙丰度起源

我国科研人员依托锦屏深地核天体物理实验装置（简称JUNA），于2021年直接测量了关键核天体反应——氟辐射俘获质子的突破反应截面，将测量范围推进到世界最低能区并发现了一个新共振，解释了宇宙中已知最古老恒星的钙丰度起源问题。该结果支持了第一代恒星的弱超新星爆模型，揭示了古老恒星的演化命运。相关论文于北京时间10月26日刊发在《自然》期刊上。

2014年科研人员观测到了一颗K型红巨星，并在该红巨星上观测到锂、碳、镁和钙元素，没有观测到铁元素，称其为极贫金属第三星族星。它被视作宇宙中已知最古老恒星，诞生于大爆炸后一亿年左右。确切来说，它是第一代恒星超新星爆发后形成的遗迹。天体理论认为，它的钙元素可能来源于热碳氮氧循环的突破反应，但尚需数据支持。

论文第一通讯作者、北京师范大学教授何建军26日告诉科技日报记者，钙诞生于一些关键性核反应。第一代恒星典型温度环境下(0.1GK,即1亿摄氏度)发生热核反应的概率极低，直接测量非常困难。中国锦屏地下实验室为世界最深地下实验室，宇宙射线通量可降到地面的千万分之一至亿分之一，有利于开展稀有反应事件的精确测量和研究。JUNA就位于中国锦屏地下实验室二期，由中国原子能科学研究院牵头，联合中科院近代物理研究所、北京师范大学、清华大学等科研单位于2020年底建成。

何建军和科研团队经过几年艰苦攻关，研制出目前耐辐照能力最强的氟注入靶。实验用强流质子束轰击氟靶，探测、分析碰撞后放出的伽马射线，对该关键核反应进行了直接测量。

锦屏加速器提供的强流质子束成功将该突破反应推进到国际最低的能量点，并在225千电子伏处发现了一个新的共振。

模型计算表明，该突破反应从碳氮氧循环突破出去的概率比之前预想的要大7倍左右，验证了钙由突破反应起源的假说。它也有力支持了第一代恒星的弱超新星爆模型，即恒星爆发后中心生成了黑洞，外层较轻的元素被抛出去，内层较重的元素被吸入黑洞，这也解释了人们没有观测到第三星族中铁元素的原因。

作为首批成果之一，突破反应实验的成功开展证明JUNA全面具备了进行深地核天体物理研究的能力。《自然》审稿人认为这是一个巨大的实验成功，这为未来的核天体物理学研究提供了新途径。

## 科研人员

### 合成新核素锕-204

近日，中国科学院近代物理研究所核物理中心超重核与核结构室研究员甘再国课题组，与合作者合成了新核素锕-204。这是锕元素质子滴线外的第4个核素。相关成果发表在《物理通讯B》上。

科研人员使用兰州重离子加速器(HIRFL)与中国超重元素研究加速器装置(CAE2)提供的束流，在充气反冲谱仪上通过熔合蒸发反应，成功合成新核素锕-204并测量了其 $\alpha$ 衰变能与半衰期，结果与理论预测相符。此次合成的锕-204是近代物理所发现的第35个新核素，也是在新充气反冲谱仪(SHANS2)上合成的第一个新核素。

由于原子核的半衰期与其释放的 $\alpha$ 粒子能量相关，通常半衰期与 $\alpha$ 衰变能随同位素的中子数变化时具有同步的奇偶波动。课题组研究员黄明辉介绍，他们发现，这种同步波动并未出现在锕-204与其他中子数少于119的核素中。研究揭示，与具有偶数个中子的原子核锕-205相比，含有奇数个中子的锕-204靠近核表面形成 $\alpha$ 团簇的几率更低，即原子核中的不成对中子对核内 $\alpha$ 团簇的形成具有阻碍作用。

这项研究提供了极端远离 $\beta$ 稳定线核素锕-204与锕-205的质量与衰变数据。这些信息有益于人们理解单核子在 $\alpha$ 衰变过程中所起的作用。

该工作由中科院近代物理所、中国科学院大学、广东省东江实验室的科研人员与中山大学、兰州大学、广西师范大学、中科院理论物理研究所、同济大学、俄罗斯联合核子研究所的研究者合作完成。

## 新一代载人运载火箭发动机研制获重大突破

记者26日从中国航天科技集团六院获悉，我国首型高空型泵后摆大推力液氧煤油发动机近日进行了300秒长程试车，取得圆满成功。

该发动机具有比冲高、起动入口压力低等特点，将用于我国新一代载人运载火箭二级动力装置。

据悉，自9月28日以来，这台发动机完成了三次共650秒试车，三战三捷。三次试车成功获得了该型发动机主要工作特性，发动机各项指标基本满足总体需求，标志着该型发动机关键技术已突破，为我国新一代载人火箭工程研制顺利推进奠定了坚实基础。

同时，本次试车还标志着该发动机研制团队已全面掌握大尺寸钛合金喷管延伸段技术。

大尺寸钛合金喷管延伸段方案是高空型泵后摆大推力液氧煤油发动机的一项核心关键技术，也是大尺寸再生冷却钛合金喷管在型号上的首次应用。相比传统钢一钢方案喷管，其具有质量轻的突出优势，可以大幅提高发动机推重比，同时也带来了易变形、冷却困难、钎焊难度大等挑战。研制团队经历5年艰苦攻关，先后突破大尺寸钛合金喷管延伸段的设计、成形、异种金属钎焊、钛-钛钎焊等多项关键技术，将图纸变为现实。在本次试车中，该方案顺利通过105%高工况、高混合比考核，同时搭载考核了新型研制的高性能煤油。

低入口压力起动技术是高空型泵后摆大推力液氧煤油发动机的另一项关键技术。研制团队秉承“小步快跑”研制策略，在该发动机的三次热试车中逐步下探考核指标，兼顾研制进度与风险控制，让该技术得到进一步验证。